

## عجب و خود پسندی = دورِ حاضر کا سنگین مرض دوسروں کے فکر سے پہلے اپنی فکر بے حد ضروری ہے!

حضرت نبی مکرم، خاتم المعصومین صلی اللہ تعالیٰ علیہ و آلہ و اصحابہ وسلم کا ارشادِ گرامی ہے۔  
حسب امر و من الشیء ان یحقر اخاه المسلم و التقویٰ ہلھنا  
التقویٰ ہلھنا، و اشار الی صدرہ ثلاثا

اس ارشادِ گرامی کے نقل کی ضرورت یوں محسوس ہوئی کہ آج کل ہم جن مصیبتوں کا شکار ہیں، ان میں ایک بڑی مصیبت، جس نے نہایت کرسیہ شکل اختیار کر لی ہے، وہ یہ ہے کہ ہم میں سے ہر شخص، بڑا سہرا چھوٹا، صرف اپنی اور ذاتی توخیاں دیکھنے کا عادی بن کر رہ گیا ہے اور دوسروں میں نظر آتی ہیں تو صرف برائیاں اور کمزوریاں، اور ہوتا یہ ہے کہ انہیں بڑی بے رحمی، بے دردی اور اسلام کے اصول عدل و اعتدال سے بے نیاز ہر کر بیان کیا جاتا اور اچھلا جاتا ہے۔ ہر شخص ہر معاملہ میں اپنے کو بے قصور قرار دیتا اور دوسروں کو مجرم اور قصور وار سمجھتا ہے کسی بات کا اپنے اوپر الزام لے لیں، ناممکن، ہر الزام دوسروں پر رکھیں گے اور اپنے وقار کی حفاظت کے لیے دوسروں کی تذلیل سے گریز نہیں کریں گے۔ آج کے دور میں دوسروں کی تحقیر و تذلیل ہمارا اور ہم میں سے ہر ایک کا محبوب اور مین پسند مشغلہ ہے، اس میں ہمیں بڑی راحت اور لذت نصیب ہوتی ہے۔ حالانکہ یہ چیز غایت درجہ ہنسک اور تباہ کن ہے، خاص طور پر وہ لوگ جو کسی بھی درجہ اور دائرہ میں کوئی دینی مشغلہ اختیار کیے ہوئے ہیں، ان کے لیے تو یہ صورت حال تم قاتل ہے اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک ستمت ناپسندیدہ قرآن عزیز نے سورہ النجم میں ایک سلسلہ بیان میں ارشاد فرمایا۔

فَلَا تَنْصَحُوا الْاَنْفُسَ كَهِيَ تَحْمِلُ الْاَوْسَالَ (آیت ۳۲)

سو مت بیان کرو اپنی توخیاں، وہ (اللہ تعالیٰ) جانتا ہے اس کو جو بڑھ کر نکلا ریشہ بندہ اور اللہ تعالیٰ

یعنی۔ اگر تقویٰ کی کچھ توفیق اللہ تعالیٰ نے دی تو شیخی نہ مارو اور اپنے کو بہت بزرگ نہ بناؤ

وہ سب کی بزرگی اور پاکہا زمی کو خوب جانتا ہے، اور اس وقت سے جانتا ہے جب تم

نے ہستی کے اس دائرہ میں قدم بھی نہ رکھا تھا — آخر میں اگر اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک بلند مقام پر پہنچا دیا تو اس کو اس قدر بڑھ چڑھ کر دعوے کرنے کا استحقاق ہمیں، برواقی متھی ہوتے ہیں وہ دعویٰ کرتے ہوئے شرماتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اب بھی پوری طرح بشری کمزوریوں سے پاک ہو جانا بشریت کی حد سے باہر ہے۔ کچھ نہ کچھ آؤدیگی سب کو ہوجاتی ہے۔ (الآمن عَصَمَهُ اللَّهُ (مولانا شبیر احمد عثمانی)

جو لوگ کچھ ہوتے ہیں وہ تو دم نہیں مارتے، ہر وقت اسی فکر میں ہوتے ہیں کہ انجام بہتر ہو جائے اور اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں کامیابی نصیب ہو جائے، پناہ پناہ تالیقی کے مجدد، حضرت الامام شیخ احمد سرہندی نقشبندی مجددی قدس سرہ "معرفت حق" اس شخص کے لیے حرام فرماتے ہیں جو اپنے آپ کو کافر سے اچھا سمجھے۔ اور چودھویں صدی کے رجال دین و مجددین امت میں سے ایک، حضرت الامام شیخ مولانا محمود حسن (شیخ الہند) اسارت مانگ کے ابتدائی ایام میں اپنے رفقاء سمیت تنہا تنہا کوششوں میں تھے اور سرکار انگلیش کا فیصلہ نہ لے موت کا تھا، جو بعد میں تبدیل ہوا جب چند دن بعد رفقائے شیخ کا ملنا ہوا تو بعض اصحاب نے ان کے ضعف و اضمحلال کی وجہ پوچھی، شیخ نے ازراہ ہمدردی ان حضرات کی متوقع چھانسی کو اپنے غم کا سبب بتلایا تو ان میں سے مولانا عزیز گل زید صاحب نے جوش جراتی میں عرض کیا، حضرت، ہم تو اللہ تعالیٰ کی راہ میں اس مرحلے سے گزر رہے تھے اس میں پریشانی کی کیا بات تھی لیکن بوڑھے اور نحیف شیخ نے بڑے جلال کے ساتھ فرمایا۔

گربات ایسے ہی ہے لیکن کیا معلوم، وہاں یہ قربانی قبول بھی ہو کر نہ ہو؟

الغرض جنہیں رب العزت کے دربارِ کربا کا قرب حاصل ہو جاتا ہے اور جن کی زندگیوں میں ایمان و یقین اور صلاح و تقویٰ کی بہار آجاتی ہے، وہ سب کچھ اور بہت کچھ کرنے کے باوجود بھی خوفزدہ رہتے ہیں، لیکن حقیقت سے نا آشنا، اور فقر و دلدلی اور علم و مجاہدہ کا مصنوعی لباس اوڑھنے والے ہر وقت شیخی بھگارتے اور دوسروں کی برائیوں کی نگر میں رہتے ہیں — واقفیر ہے کہ یہ مرض انہیں بہت ہے، جنہیں عام لوگ، اہل علم، خادم اسلام اور اہل دین و تقویٰ قرار دیتے ہیں، اس لیے ہم نے ابتدا میں وہ ارشاد نبوی نقل کیا جس کا ترجمہ ہے۔

کسی آدمی کے لیے یہ برائی بہت کافی اور بہت بڑی ہے کہ وہ اپنے کسی مسلمان بھائی کی سختی کرے یا اسکو سختی سمجھے، تقویٰ جس کی وجہ سے آدمی اللہ تعالیٰ کے نزدیک مکرم و محترم ہوتا ہے (وہ یہاں سینہ میں، دل میں چھپا ہوا ہے) یہ بات آپ نے تین مرتبہ فرمائی اور ہر بار دل اور سینہ کی طرف اشارہ بھی کیا جس کا مطلب واضح تھا کہ اندرونی کیفیات کا جاننا تاہلیم

بذات الحدود، کلام ہے، تمہارا نہیں، اس لیے کسی کو تعزیر مت جانو  
 ایک دوسری حدیث جو اسی سلسلے سے متعلق ہے، اس کے مخصوص حصہ کا ترجمہ ہے۔  
 مسلمان کی آبرو ایسی ہی احترام کے قابل ہے جیسے کہ اللہ تعالیٰ کا شہرہ، اور حج کا مقدس  
 مہینہ اور خاص حج کا مبارک اور محترم دن۔

ایک اور ارشادِ نبوی کا ترجمہ ملاحظہ فرمائیں جس میں سرورِ کائنات، امام الانبیاء، فداہ ازواجہ و انفسنا فرماتے ہیں۔  
 لوگو! یاد رکھو، اللہ تعالیٰ نے میری طرف وحی کی ہے کہ تم فروتنی اور عاجزی کا رویہ اختیار کرو  
 یہاں تک کہ کوئی شخص کسی پر بڑائی نہ جتانے اور نہ کوئی کسی پر درازدستی کرے۔

یہ سب ارشادِ نبوی واضح طور پر ہم سے ایک مطالبہ اور تقاضا کرتے ہیں کہ ہم اپنی مزعوم نیکیاں  
 اچھالنے کے بجائے اللہ تعالیٰ کی رحمت پر نگاہ رکھیں اور دوسروں کے معاملہ میں اچھائی کی تشہیر نہیں کر  
 سکتے تو بڑائی کی تشہیر سے تو بہر طور بچیں اور گریز کریں۔ الفرقان کی آیات ۶۳ سے ۶۶ تک عباد الرحمن  
 کے خصائص اور ان کے اجر و ثواب کا ذکر ہے، اجر و ثواب کے ضمن میں فرمایا۔

ان کو (عباد الرحمن کو) بدلے گا کوشموں کے جہرہ کے، اس لیے کہ وہ ثابت قدم رہے  
 اور بیٹے آئیں گے ان کو دیاں دعاء اور سلام کہتے ہوئے، سلام بنا کر یں انہیں، خوب جگر  
 ہے ٹھہرنے کی اور خوب جگر ہٹنے کی۔ (آیات ۷۵-۷۶، ترجمہ شیخ الحداد)  
 جن رحمن کے بندوں کو یہ اجر و ثواب ملے گا۔ ان کے خصائص میں ایک بات یہ بھی ہے کہ  
 اور جو لوگ شامل نہیں ہوتے جھوٹے کام میں (نہ جھوٹ بولیں، نہ جھوٹی شہادت دیں  
 نہ باطل کاموں اور گناہوں کی مجلسوں میں حاضر ہوں) اور جب گزرتے ہیں کھیل کی بانوں  
 پر نکل جائیں بزرگانہ (پر وقار اور سنجیدگی سے) (آیت ۷۶)

اور سورہ الحجرات تو قریب قریب ساری ہی انہی فضائل و آداب کی تعلیم پیش کرتی ہے، جن کے ذریعہ  
 سے ایک گوشت پرست کا انسان "فخر مائیکو" بن کر رہ جاتا ہے اور ساری دنیا کے لیے باعث  
 خیر و برکت، وہاں اللہ تعالیٰ نے ہر اس بڑائی کا ذکر کیا اور اس سے بچنے کی تعلیم دی، جس کے ذریعہ  
 انسان، انسان کا دشمن بننے کے بجائے دوست بنتا ہے، نہ صرف دوسروں کا بلکہ خود اپنا دوست  
 اور عمن بنتا ہے۔ کیونکہ جب انسان، انسان کے درپے ہوتا ہے۔ کسی ذریعہ سے بھی، تو  
 اس کا نتیجہ سب سے پہلے اپنے نقصان کی شکل میں سامنے آتا ہے، اپنی نیکیاں برباد اور گناہ لازم ہوتے  
 ہیں انسان مفلس و تلاش بن کر (افروزی اعتبار سے) رہ جاتا ہے اور تصویرِ عبرت و حسرت!

الہجرت میں اس سے روکا کہ کسی کی بات سن کر بغیر تحقیق کسی پر چڑھ دوڑو، اسکا انجام فریضہ ہوگا۔

فَقَضَيْتُمْ عَلٰی مَا قَلْتُمْ نَذْمًا مِّنْ يَّسَّرٍ (۷)

سپر کل کو اپنے نیکے پر لگو پھتانے۔

اتنی بڑی اخلاقی تعلیم ہے کہ اسکا اندازہ شکل ہے۔ معاشرہ میں افراتفری پھیلانے والے،

ریڑھ کی آوارہ بگری کی طرح ادھر ادھر منہ مارنے والے، اور ایک دوسرے کے خلاف بھڑکانے والے  
بداندیش اپنا کیل کھیلتے ہیں، اہل اسلام و اہل ایمان کا فرض ہے، کہ جذبات میں نہ آئیں، ایسی بات سنیں تو  
ذرا ہرٹش و تندر سے کام لیں اس کی انخو اثری و نفیثش کریں، ایسا نہ ہو کہ ادھر بات سنی ادھر چڑھ دوڑے،  
پھر لگے پھتانے، لیکن اب کیا فائدہ؟ اب تو جو ہونا تھا ہر چکا، دشمن نے اپنا وار کر دیا، وہ کامیاب  
ثابت ہوا، تم اپنے دعوئے ایمانی کے باوجود فراسات مومنانہ سے محروم قرار پائے۔ سوہیں، آج  
مسلم معاشرہ میں سہی حال نہیں تو نیک ہے؟ سنی سنائی باتوں اور تحقیق کی جھلنی میں ان فطی اخبارات کی بنیاد پر  
کس طرح قیامتیں بیاہو کر رہ جاتی ہیں؟ لیکن کوئی نہیں سوچتا کہ اسکا سبب کیا ہے؟ اسکا سبب وہی بلاتعلیمی  
تخوف آخرت سے محرومی اور اس کا عدم احساس ہے کہ آدمی پہلے سوچ لے، کسی کے سر پر ٹھہرانا، کسی  
کے خلاف قلم حرکت میں لانا بہت آسان ہے لیکن اسکا انجام ہوگا۔ دینوی اور اخروی۔ اسکا بھگتنا بہت  
مشکل اور بے حد پریشانی کن ہوگا اس لیے احتیاط، حزم اور تندر بہر ضروری ہے۔

ایک ہدایت اس سورت میں یہ ہے کہ مسلمان کے دو طبقات آپس میں الجھ پڑیں، لڑ پڑیں تو انہیں  
صلح کرادو اور جب مصالحت نہ سچی و کوشش کارگرنہ ہو اور ایک گروہ مسلسل زیادتی ہی کرنا چلا جائے تو تم  
پر ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ دوسرے کا ساتھ دو تا اہل کہ سرگن منصرف راہ حق کی طرف پلٹ آئے۔ اس کا  
سبب یہ ہے کہ مسلمان جو ہیں سوجھانی ہیں، سولاپ کرادو اپنے دو بھائیوں میں۔ بقول مولانا عثمانی

تمام پیش بندیوں کے باوصف اگر اتفاق سے مسلمانوں کی دو جماعتیں آپس میں لڑ پڑیں  
تو پوری کوشش کر دو کہ اختلاف رفع ہو جائے، اس میں اگر کامیابی نہ ہو اور کوئی فریق دوسرے  
پر چڑھا چلا جائے اور ظلم و زیادتی پر کرماندھلے تو یکسو سو کر نہ بیٹھ رہو بلکہ جس کی زیادتی  
ہو سب مسلمان مل کر اس سے لڑائی کریں یہاں تک کہ وہ فریق مجبور ہو کر اپنی زیادتیوں سے  
باز آئے اور خدا کے حکم کی طرف رجوع ہو کر صلح کے لیے اپنے آپ کو پیش کر دے۔

لیکن سوہیں اور سبھی کہ اس پر کتنوں کا عمل ہے، گروہ بندی، برادری، اور مختلف النوع تعلقات  
میں سے ہر ایک کی راہ روکتے ہیں کہ ہم ”عدل“ کا راستہ اختیار کرنے سے باز رہیں، شیطان بھکا دیتا

ہے کہ تم اور تمہارے ملنے والے یہی حق و صواب کی راہ پر ہیں جب یہ ایسا ہوتا ہے تو پھر حضرت انسان بڑی  
 کا سامنے بن کر رہ جاتا ہے اور پھر جو قتل و غارت کی نوبت آتی ہے اور لڑا بعد نسل قتل متعلقے ہوتے ہیں، انہیں  
 دیکھ کر دور جاہلیت کا قبائلی تعصب آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے۔

اسی طرح اس سورۃ میں آگے چل کر مزید ان چیزوں سے روکا گیا۔

کوئی کسی سے ٹھٹھا نہ کرے، خاص طور پر عورتیں اس سے گریز کریں۔ ٹھٹھا کی بنیاد دوسری بندہ  
 حقارت و نفرت اور خود پسندی ہے لیکن رب العزت فرماتے ہیں اور زور دیکر۔

عَسَىٰ أَنْ يَكُونَ لَكُمْ فِتْنَةٌ ۖ أَنْ يَأْكُلَ الْإِنْسَانُ أَخِيْرًا مِنْهَا ۗ (آیت ۱۵)

شاید وہ بہتر ہوں، ان سے ————— شاید وہ بہتر ہوں ان سے

بہتر کون ہے، کون نہیں؟ اس کا فیصلہ اللہ تعالیٰ ہی فرما سکتے ہیں لیکن انسان خود پسندی، محب و غرور

اور انانیت کا شکار ہو کر ”در مدح خود“ کی خرابی میں مبتلا ہو جاتا ہے پھر دوسروں کو نشانہ نصیحت و استہزاء

بناتا ہے۔ آگے بڑھتا ہے تو ”عیب لگانے“ کا رویہ اختیار کرتا ہے، پھر چڑانے کی غرض سے —

تاکہ فتنہ کی آگ بھڑکے۔ نام بگاڑنا اور مختلف قسم کے نام ڈالنا ہے، انہیں سے ہر گناہ کے تہہ منظر میں

انسان کی خود پسندی کا رفرما ہوتی ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ ان سب باتوں سے روکتا ہے اور اس قسم کے مروج

آزادانہ افعال کو اسلام کے معافی قرار دیتا ہے۔ قرآن کے نزدیک یہ حرکات بالخصوص نام بگاڑنا فتنہ

فجر کا کام ہے جو ایک مومن کی شان سے بعید ہے اور پھر ایسے بر جو غلط، عجب و پندار کے مارے ہونے

اور خود پسند انسان کو اللہ تعالیٰ انہم قرار دیتے ہیں — ارشاد ہے۔

وَمَنْ لَقِيَ تَيْبًا فَاولئك هم الظالمون — جو کوئی تو برہنہ کرے تو وہی ہیں بے انصاف!

اس قسم کے مکروہ مشاغل کے نتیجے میں دشمنی و عداوت کی بنیاد پڑ گئی تو اب حضرت انسان ”تہمت

طرازی“ کا کار بے خیر شروع کرتا ہے، حالانکہ وہ نہیں سوچتا کہ میرا رب اسے گناہ قرار دیتا ہے —

لیکن اس ”مرضیٰ انا“ کو اس سے کیا غرض؟ گناہ پر گناہ اس کی عادت بن جاتی ہے ”تہمت طرازی“ کی

فصل کو پروان چڑھانے کی غرض سے ”جستس“ (مجید ٹولنا) اور ”غیبت“ کا بازار گرم ہوتا ہے اور انسان

نہیں سوچتا کہ اس طرح وہ اپنے مردہ بھائی کا گوشت فوج رہا ہے۔ اس لیے کہ جس کی غیبت کرتا ہے وہ

پاس موجود نہیں، اپنا دفاع نہیں کر سکتا، گویا مردہ ہے۔ اب اس کے جسم پر پھر سے جلانے میں مزہ محسوس کرتا

ہے، سوچیں کتنی سنگینی اور شقاوت ہے۔ لوگوں کا خیال ہے کہ کسی میں موجود جرائم کو اچھانی کا ثواب

ہے حالانکہ اسی کو نبی علیہ السلام نے غیبت اور مردہ بھائی کا گوشت فریضے سے تعبیر فرمایا رہ گیا یہ مسند

کو کوئی کسی کے درپے ہوتا ہے، گھر گھر کے جرائم اس کے کھاتے میں ڈالتا ہے تو محمدؐ مدنی علیہ السلام اسے  
 "بہتان" کہتے ہیں جو غیبت سے کہیں سنگین جرم ہے، لیکن مسلم معاشرہ جذبہ انانیت کی تسکین اور دوسروں  
 کے کردہ و ناکردہ جرائم پر دار و فہ بننے کی عرض سے ان سب خرابیوں کا شکار ہے جیکہ رب العزت  
 فرماتے ہیں۔

اللہ سے ڈرو، بے شک اللہ تعالیٰ معاف کرنے والے، رحم کھانے والے میں۔  
 اللہ سے ڈرنا تو قیہ ہے کہ ان اعمالِ قبیحہ کو آدمی چھوڑ دے لیکن جرم ہو جائے تو پھر تقویٰ کا تقاضا  
 ہے "توبہ" جس کا مفہوم ہمارے نزدیک بس یہی کچھ ہے کہ زبان سے کہہ لیا، میرے اللہ میری توبہ —  
 جب کوئی آفت پڑی تو بتوں کے رنج کے سبب اللہ تعالیٰ یاد آنے لگے اور چندے بعد وہی یقین۔  
 حالانکہ توبہ قبول کرنے والے نے "توبہ نصوح" (اصاف دل کی توبہ) کا پابند بنایا ہے۔ اہل نظر و اہل ہوا  
 "توبہ نصوح" کا مفہوم بیان کرتے ہیں۔

دل میں پھر اس گناہ کا خیال نہ رہے۔ اگر توبہ کے بعد ان ہی خرافات کا خیال پھر آیا  
 تو سمجھو کہ توبہ میں کسر رہ گئی ہے اور گناہ کی جڑ دل سے نہیں نکلی (عثمانی المرحوم)  
 جب "توبہ نصوح" ہوتی ہے تو رب العزت اسے شرف قبولیت سے نوازتے ہیں بلکہ اس کو  
 قبول کرنا اپنے اور پر لازم قرار دیتے ہیں (النساء: ۱۷) لیکن جب حال یہ ہو کہ رات کو پی، صبح کو توبہ کر  
 لی، ذوالیسی توبہ انسان کے لیے وبال جان بن جاتی ہے۔ یہ دعوہ کہ ہے اللہ تعالیٰ کے ساتھ، اور ایسا  
 کرنا بندہ مومن کا شیوہ نہیں۔ ستم یہ ہے کہ لوگ، جی ہاں مدعیانِ اسلام و صلاح و تقویٰ — "انانیت"  
 کا شکار ہو کر بھی جرائم کرتے ہیں، قبائلی تعصب، برادری کی عصبیت، تمسخر و استہزاء، تہمت طرازی و چغلی،  
 نیبیت و نجس، لیکن توبہ کرتے ہیں تو اس طرح کہ بس اللہ تعالیٰ سے عرض کر لیا کہ "میرے توبہ"۔ اس "میرے  
 توبہ" کا انجام تو آپ نے معلوم کر لیا، فرمایا یہ بھی دیکھ لیں اور بڑبڑش ہوشش سن لیں کہ اصحاب داربابِ حقوق  
 سے تلافی کے بغیر بات نہ بنے گی۔ "توحید" اللہ تعالیٰ کا حق ہے، شرک کیا تو اللہ تعالیٰ سے معافی اور  
 اس کی طرف انابت کافی ہوگی، لیکن غیبت و نجس، تمسخر و استہزاء اور ایسی باتیں اللہ تعالیٰ کی نافرمانی تو  
 ہیں، اسمیں کسی کے حقوق کا بھی سوال ہے، اس سے معافی چاہو تب اللہ تعالیٰ کے دربار کی معافی قبول ہو  
 گی کسی کا مال اڑایا، کسی کی زمین چینی، کسی کے مکان پر قبضہ ہو لیا کسی سے رشوت کا پیہ لیا، تو کیا رسمی  
 توبہ کام آئے گی۔ نہیں جویا اور اڑایا ہے اس کی واپسی کی فکر کرو۔ وہ نہیں ہے تو اس کے درنا کو لوٹاؤ  
 پھر اللہ تعالیٰ کے حضور زدامت کے آفسو کام آئیں گے ورنہ تو انسان کی "نیکیاں" جنہیں وہ بڑا سرمایہ سمجھے

بیٹھا ہے، ان ارباب و اصحاب حق میں تقسیم ہو کر رہ جائیں گی۔ اور انسان ہاتھ ملتا رہ جائیگا۔ اس وقت کی حسرت و مذمت پھر کام نہ آئے گی۔

الجزات کی اس ساری تعلیم کے بغیر انسانوں کو خود ساختہ تقسیم میں تقسیم کرنے والے انانیت پسند اور خود پسند لوگوں کو فرمایا کہ یہ انسانوں سے نفرت، ان کے ساتھ غیر اخلاقی رویہ، اپنی نیکیوں کا جرحا اور ان پر دشمنی بھجوانا یہ کام ہے کہ ہے؟ ابتداء تو تمہاری آدم علیہ السلام اور ابراہیم علیہما السلام سے ہے، پھر یہ باہمی آدیزیش و کشمکش اور اپنے جیسوں کے مقابلہ میں خود سری کا رویہ ہے تو کون — اللہ تعالیٰ کے یہاں تو "تقویٰ" کام آئیگا اور ظاہر ہے کہ کسی کے تقویٰ کا فیصلہ کوئی نہیں کر سکتا یہ اللہ تعالیٰ کا کام ہے وہی جانتا ہے کہ کسی کے دل کی کیا کیفیت ہے؟ ہو سکتا ہے کہ عمل سہرا اور پلازہ ٹائپ عملت یا کسی خانقاہ کا مقیم اپنے کو بہت کچھ سمجھے اور کچھ نہ ہو۔ لیکن ایک چھپر شین رات کو فط پاتھر پر گزرتے دلا، بچھے بالوں والا، اس کی طرف دنیا تو بھ نہیں کرتی وہ اللہ تعالیٰ کی نظر میں بہت محبوب ہے اور کسی کو دولت اسلام و ایمان اور سرمدیہ صلاح و تقویٰ نصیب ہوا ہے تو یہ بھی تو اللہ تعالیٰ کی دین اور اسکا کام ہے۔ سورہ مبارکہ کے آخروں میں کراسی پر گھٹو ہے۔ ترجمہ حاضر فرمائیں۔

تجویر (اسے محمد علی الصلوٰۃ و التسليم) احسان رکھتے ہیں کہ سلطان ہوئے، تو کہہ مجھ پر احسان نہ کرو اپنے اسلام نہ نہ، بلکہ اللہ تم پر احسان رکھتا ہے کہ اُس نے تم کو راہ دی ایمان کی اگر بیخ کہتے ہو (۱۷)

گویا بقول سدیؒ — منت منہ کہ خدمت سلطان ہے کئی منت از دشمن کہ بخدمت بدانت است ایسے مژورت ہے، اپنے حالات کے اصلاح کی — بقول شیخ الاسلام دالین حضرت الشیخ فرید ابو دہبی رحمہ اللہ تعالیٰ (پاکستان) ہر شخص اولاً اپنی چار پائی کے نیچے جھاڑ دے، اپنے احوال دل کی فکر کرے، اپنے آپ کو ٹوٹے دوسروں کی ٹوٹل کا نمبر بعد میں آئیگا وہ بھی مسلمہ اصول و ہدایت کی روشنی میں۔ لیکن ستم ہے کہ بعض جگر مروج، انسان اتنی خود فریبی کا شکار ہے کہ اسے ساری کائنات کی تو فکر ہے، نہیں تو اپنی نہیں ماس لیے یہ سلو و ظم بند کی گئیں، کہ برادران دینی اور خود ہم اپنے حالات کی اصلاح کی سوچیں اور فکر کریں۔ اس کے لیے قرآنی اشارات اور نبوی ہدایات کو مشعل راہ بنائیں، ورنہ ہمارا ہر قدم اور ہماری ہر کاوش مایکال جائے گی اور بے سود!

اہل دین و تقویٰ، ارباب مدلس و خانقاہ، اور دین کے کسی بھی شعبہ سے متعلق رکھنے والے بزرگانِ باقی صفحہ ۲۷ پر